

潮州潮安

# 凤凰山中采茶忙活力足

**茶园拥有智慧大脑  
用一部手机“种出”好茶叶**

凤凰山最高海拔近1500米，常年雾气萦绕、气候温和，并拥有富含数十种微量元素的酸性红壤，单丛茶在此能获得极佳的生长环境。

凭借着独特的地理环境和古法制茶工艺，凤凰单丛茶外形条索粗壮，匀整挺直，色泽黄褐，油润有光；冲泡汤色橙黄清澈，清香持久；滋味浓醇鲜爽，润喉回甘。历经数十年凤凰山茶农的精选细培，凤凰单丛茶已经成为滋味醇厚甘爽、韵味独特的名茶，被誉为“茶中香茗”。

漫步凤凰山，阵阵香气弥漫，经过蜿蜒和平坦的山路，焕然一新的棋盘村呈现在眼前。采茶人的身影在村中茶园、茶山里穿梭不停，十指灵动、指尖翻转，一片片鲜嫩的芽尖便被收入茶篓中，村中新修的山路上，不时有茶农运送着装满茶叶的箩筐下山抢抓时间制茶，共同勾勒出一幅“芽叶芬芳香万家，山中茶客采茶忙”的春日景象。

在位于棋盘村约200亩“5G+智慧茶园”里，铺设着一排排水管道和电线，一个个摄像头全天候监控着茶园。这些摄像头可不是为了“防盗”，而是当地为茶园装上的“智慧大脑”。

“茶农只要打开手机App，滑动屏幕，就能实现720°视角实时查看茶园情况，并能通过手机数据，了解茶园气象温湿度、光照、风速、水质、土壤等参数元素。”驻棋盘村第一书记林卓君向记者介绍道。近年来，村中建设了约200亩的“5G+智慧茶园”，利用科学的技术手段，让茶农们用一部手机就能种好茶。

“今年我都是在手机上看监控，看到茶叶长出新芽就叫人去采摘，十分方便。”茶农林汉伟欣喜地向记者介绍道，他的茶园分布在不同海拔和不同地点，以前每到茶叶采摘季，都要跑到现场看茶叶能否采摘。

“现在在手机上就可以看到，方便多了。”林汉伟表示，以前他要查看全部茶园，一天的时间都跑不下来；现在有了智慧茶园这套智能监测管理系统，可以直接在手机观察茶叶生长情况，直接掌握茶树是否有病虫害，并让系统定制浇水、施肥的方式。

在林汉伟的操作中，记者发现，这套系统通过引入集成传感、视频、通信等技术，用大数据分析优化种植手段，为茶农总结推广施肥、浇水等方面经验，从而改变传统经验的生产管理模式。“以前浇水施肥都是靠经验，现在有了大数据分析，连土壤里缺哪种元素的肥料都清楚，让茶农更科学地种茶，这样种出来的茶叶质量也会更好。”林汉伟说道。

据凤凰镇党委宣传委员李涵介绍，为了保障产品质量，当地还会在春茶采摘期间开展春茶青农残指标抽样检测，深入茶园随机抽取茶青、毛茶送至茶叶质量检测中心检测，并督促加工生产单位建立食品安全追溯体系，严把原料关，确保产品质量。



潮安区着力打造文旅两旺的茶旅走廊



茶农在茶树中采摘茶叶 蔡嘉鸿 摄

## 全力建设茶旅走廊 一条示范带带动产业兴旺

依托着得天独厚的自然条件，悠久的种茶、制茶历史以及现代化农业技术的加持，近年来，凤凰单丛茶发展迅猛，已成为潮州的特色优势农业产业之一。据介绍，作为凤凰单丛茶的核心主产区，去年，凤凰镇全镇茶叶种植面积超85000亩，年产茶叶790多万吨，年产值超21亿元，俨然成为凤凰镇的支柱产业。

今年初，广东省农业农村厅公布2022年度“广东省十大乡村振兴示范带”名单，潮州市潮安区“凤凰山茶旅走廊乡村振兴示范带”成功入选其中。获评该殊荣，正是潮州市、潮安区在推进凤凰山区域高质量发展工作上的一个有力注脚。近年来，潮安区深度挖掘凤凰山脉资源禀赋，以山水为基石、以文化为底色，举全区之力建设绿色生态、产业高端、文旅兴旺、红色印记、充满活力、富有魅力的茶旅走廊。

棋盘村正是该示范带中的重要一环。漫步在棋盘村生态茶园观光栈道，到处可见青山绿水红花。不少游人在栈道上赏鲜花、闻茶香。据林卓君介绍，近年来当地投入了2000多万元资金打造生态茶园建设提升项目，在传统茶园种上樱花和风铃木，使茶园逐步走向景观化、生态化，成为周边地区的“网红打卡点”。每天都吸引了众多周边群众前来游玩。

以茶带旅、以旅旺茶。当前，凤凰镇正坚持茶文旅融合发展新思路，依托茶旅走廊打造，深挖旅游资源，目前已完成凤凰茶博物馆、棋盘智慧茶园、畲族文化综合体验馆、石古坪景观平台等建设，并吸引本土人才返乡开办“恺德苑”等民宿，进一步改善发展大环境，统筹做好“茶产业、茶文化、茶科技”。

产业环境不断向优质化发展，受益的最终是大山中的

“茶人”，而茶旅走廊打造得如何？“茶人们”最有发言权。“刚开始从大城市回来的时候有一些不适应。但现在创业环境比以前好很多。”年轻的制茶人李炼自2016年从大城市的公司辞职回乡创业，从茶园种植、茶学钻研，到产品创新、品牌建设等方面不断探索，如今已创办了自己的单丛茶品牌产品，并在线上收获了自己的一众拥趸。李炼向记者介绍道，近几年来，随着当地对凤凰山片区的支持力度不断加大，越来越多像他一样的年轻人也纷纷回乡工作、创业。光他的团队中，就有十来名返乡大学生。“当地的物流、信息、交通、人才氛围等方面，都和大城市没有太大区别了。”李炼说道，“茶旅走廊在相关部门大力推广下名气越来越大，凤凰单丛茶的名声也越来越响了，这对我们的销售、推广单丛茶都是非常有帮助的。”

## 全域全时全警“大巡防” 让群众更安全更满意

羊城晚报记者 丘锐妮 通讯员 凌如汕

今年以来，梅州公安树牢“主动警务、预防警务”理念，探索构建“1+6+3”模式，持续加强社会面巡逻防控工作，推动实现刑事治安警情持续下降、社会治安持续稳定的良好开局。今年1月至3月，梅州市刑事治安警情同比下降24.47%，14类街面警情同比下降20.40%。



民警在景区巡逻执勤 张劲夫 摄

### 围绕“一个专项” 下好推进部署“先手棋”

自2023年12月15日起，梅州公安组织开展为期三个月的全市公安机关社会治安防控暨道路交通安全治理百日行动，统筹推进“保平安、迎新年”打击整治专项行动，各县（市、区）公安局将社会面巡逻防控工作作为“一把手”工程强力推进，切实维护社会治安大局平安稳定。

此外，聚焦突出警情开展专项清查，统一组织警力上路设卡，严查严处涉刑事、治安、交通等违法犯罪行为。“百日行动”开展以来，全市共开展以打架斗殴、寻衅滋事、故意毁财、交通安全、安全生产、涉未成年人违法犯罪等为主题的专项统一清查打击行动12场次，破获刑事案件280宗，查处治安案件247宗，共抓获犯罪嫌疑人1265人；检查涉枪爆、管制刀具从业单位383家次；查处交通违法行6681宗，查处酒驾、醉驾468宗。

### 优化“六项机制” 打出精准巡防“组合拳”

今年3月25日10时许，蕉岭广福省际公安检查站的执勤民警在开展日常查控工作时，在入省方向对一辆商务车进行检

查，查获非法运输香烟1440条，抓获犯罪嫌疑人1名，涉案价值约30万元。

省际公安检查站多警联合查缉工作平台的建设，也成为了梅州公安打击跨区域和流窜作案等违法犯罪活动的利器。今年以来，共查获案件21宗，抓获违法犯罪嫌疑人26人，查处非法运输香烟68箱、烟叶约2吨、烟花炮竹40箱、国家保护动物6只。

据悉，梅州公安通过优化机关警力常态化下沉巡防机制、全市警情数据监测机制、巡防专题会商研判机制、巡特警便衣侦查打击机制、省际公安检查站多警联合查缉机制、巡防督导考核机制等六项机制，不断加强社会面巡逻防控工作，全力构建全警参与、专群结合的大巡防格局，严厉打击各类社会面违法犯罪。

### 推进“三项建设” 织密巡防体系“防护网”

今年3月25日12时许，梅州市公安局巡特警巡防处突中心在开展日常巡逻时，在梅县区程江镇某小区内抓获正在实施盗窃车内财物的嫌疑人丘某雄和杨某。经审，两名嫌疑人如实交代他们在梅县城区多次以拉车门的方式盗窃车内财物的犯罪事实。

随处可见的警力，让犯罪分子无处可藏，也让群众感受到实

实在的安全感。梅州公安持续推进城乡整体防控网建设、四级圈层查控网建设、快反处突体系建设等三项建设，不断织密巡防体系“防护网”。

梅州公安按照“守点、巡线、控面”相结合的方式，在梅州城区设置了111条巡线、85个执勤点、32个巡区，科学投放警力，实行24小时全天候开展网格化巡防。在农村地区落实驻村民警巡村工作制度，积极发动群防群治力量开展巡防管控工作，形成专群结合农村巡防模式。

此外，梅州公安全面落实“合围快封”机制建设，深化3个省际公安检查站建设和实战查控工作，科学设置8个市际治安卡点、8个县际治安卡点、27个城区机动治安卡点、54个高速出入口治安卡点，着力构建“省际、市际、县际、城区”圈层控制体系。动态优化调整全市63个“1、3、5分钟”快反圈，确保重点部位、敏感节点、重大活动全覆盖。加强对全市3829个最小应急单元的建设应用，推广使用公网对讲机加强联动测试调度，推动社会力量参与巡逻防控。常态化开展公安武装巡逻“动中备”，在重点敏感节点期间在城区设置4个联勤巡逻路线，13个执勤点开展公安武警联勤巡逻，最大限度提升对突发案事件的处置攻坚能力。

## 潮州饶平：省级卫生镇全覆盖

羊城晚报记者 曾柯权、通讯员 饶锐宣报道

近日，根据《广东省爱国卫生运动委员会关于授予韶关南雄市百顺镇等216个乡镇广东省卫生乡镇称号的通知》，潮州市饶平县共有11个镇获授“广东省卫生乡镇”，分别为大埕镇、浮滨镇、浮山镇、海山镇、联饶镇、饶洋镇、三饶镇、上饶镇、所城镇、新塘镇、新圩镇。加上原有已经获授“广东省卫生县城”“广东省卫生乡镇”的10个镇，饶平县实现了省级卫生镇全覆盖。

记者获悉，自2021年以来，饶平以创建国家卫生县和实现全县“广东省卫生镇”全覆盖为目标，成立了创卫工作领导小组，制定工作方案，经连续3年的不懈努力，分批次创建申报考核，实现了“广东省卫生乡镇”全覆盖。

据介绍，三年来，饶平全县上下紧盯创卫目标任务，在深入推

进一大批医疗卫生重点项目落地，推动健康饶平建设的同时，借助实施“百千万工程”契机，以治理“脏、乱、差”为重点，全面整治城乡环境卫生，推进基础设施建设，整顿食品安全和重点场所等行业，全力提升镇容村貌和群众卫生健康素养，推动城乡区域协调发展，创建工作取得显著成效。全县21个镇均实现美丽蝶变：主次干道卫生整洁，绿化整齐美观，交通秩序文明顺畅，农贸市场改造升级，老旧小区宜居舒适，食品消费安全放心……群众幸福感获得感显著提升。

接下来，饶平县将紧紧围绕创建国家卫生县的目标任务，以实实在在的创卫成果，全面推进以人民为中心的卫生健康事业高质量发展，助力构建更高品质“一城一廊一海湾”饶平发展新格局，推动饶平经济社会高质量发展。

## 潮州市湘桥区特色产品展销 暨春季招商活动即将启动

羊城晚报记者 曾柯权、通讯员 湘宣报道

由潮州市湘桥区“百千万工程”指挥部主办，广东海博集团有限公司赞助的潮州市湘桥区特色产品展销暨春季招商活动即将启动。

据悉，本次特色产品展销暨招商活动将于4月12日—14日每天9:30—

21:30期间，在湘桥区北关停车场B区举办。12日上午将举行启动仪式，届时，气势磅礴的二十四节令鼓、英歌舞、潮州童谣表演将轮番上演，力求为观众带来视听盛宴的同时，真切感受潮州文化的独特魅力。

### 店铺租赁合同解除声明

陈必聪：

我与你方于2023年10月15日签订了店铺租赁合同，你方所承租的位于梅州市梅县区新城办事处科技路37-2号店，名称为“梅州市梅县区拉文克劳餐饮店(个体工商户)”，统一社会信用代码:92441403MAD2AA3T0JY的餐饮项目，未按照合同约定缴纳租赁费用，现根据合同约定及法律规定，通知解除与你方签订的租赁合同。如产生租赁纠纷，一切责任由我负责，特此声明。

房东:林伟军

2024年4月10日

### 店铺租赁合同解除声明

刘志伟：

我与你方于2022年5月11日签订了店铺租赁合同，你方所承租的位于梅州市梅县区新城办事处科技路8-8号，名称为“梅州市梅县区斌记小吃店”，统一社会信用代码:92441403MABM90R16W的餐饮项目，未按照合同约定缴纳租赁费用。现根据合同约定及法律规定，通知解除与你方签订的租赁合同。如产生租赁纠纷，一切责任由我负责，特此声明。

房东:曾杰

2024年4月10日

### 遗失声明

本人黄慧君于2017年8月13日向张立富购买汕头市北墩厝厝5号802房建筑面积65平方米住宅，不慎遗失房屋买卖合同正件，现声明以上买卖合同作废，特此声明。

声明人:黄慧君

2024年4月10日

广告联系电话 0754-88161196

### 遗失声明

许少伟遗失人民警察证一本，证号:099493，声明作废。

2024年4月10日

### 遗失声明

汕头市澄海区众益宝玩具厂遗失公章一枚，印章编号:4406155013946，现声明作废。

2024年4月10日

## 梅州火车站 暂停办理普速列车客运业务

羊城晚报讯 4月7日起，梅州火车站暂停办理普速列车客运业务。根据安排，4月7日至9月30日，广州开往梅州方向的K9282次停运；4月7日至9月30日，梅州开往广州方向的K9281次停运；4月7日至9月30日，广州开往梅州方向的T8368次停运。

据了解，梅州火车站于1993年动工兴建，1997年建成通车，是广梅汕铁路、漳龙铁路、瑞梅铁路、龙龙高速铁路的客运站之一。

(赖嘉华)

## 梅州市发布今年首个总河长令

羊城晚报讯 近日，梅州市发布2024年首个梅州市总河长令——《关于建设美丽幸福河湖 助力“百千万工程”的令》(以下简称“梅州市总河长令”)，决定在梅州市范围内开展美丽幸福河湖建设，助力“百县千镇万村高质量发展工程”和绿美梅州生态建设。

据了解，梅州市总河长令对推进污染防治、清理水塘河道、建设绿美碧带等工作进行了详细的部署。在污染防治工作方面，梅州市总河长令要求以国、省考水质考核断面稳定达标为目标，强化源头治理，加强排污管控，巩固提升城市建成区黑臭水体治理成效，保障河湖生态健康。在清理水塘河道方面，梅州市总河长令提出要强化互联互通，优化滨水空间保护利用格局，在保障河道行洪和堤防安全的前提下，科学规范统筹实施防浪林带、护堤林带建设，持续提升沿河两岸沿线绿化美化水平，同时加强用地、资金等要素保障，切实把推进碧带建设作为推进“百千万工程”和绿美梅州生态建设的重要抓手，将工作落到实处、取得实效。

据悉，在建设绿美碧带方面，梅州市总河长令提出要强化互联互通，优化滨水空间保护利用格局，在保障河道行洪和堤防安全的前提下，科学规范统筹实施防浪林带、护堤林带建设，持续提升沿河两岸沿线绿化美化水平，同时加强用地、资金等要素保障，切实把推进碧带建设作为推进“百千万工程”和绿美梅州生态建设的重要抓手，将工作落到实处、取得实效。

梅州市总河长令对推进污染防治、清理水塘河道、建设绿美碧带等工作进行了详细的部署。在污染防治工作方面，梅州市总河长令要求以国、省考水质考核断面稳定达标为目标，强化源头治理，加强排污管控，巩固提升城市建成区黑臭水体治理成效，保障河湖生态健康。在清理水塘河道方面，梅州市总河长令提出要强化互联互通，优化滨水空间保护利用格局，在保障河道行洪和堤防安全的前提下，科学规范统筹实施防浪林带、护堤林带建设，持续提升沿河两岸沿线绿化美化水平，同时加强用地、资金等要素保障，切实把推进碧带建设作为推进“百千万工程”和绿美梅州生态建设的重要抓手，将工作落到实处、取得实效。

梅州市总河长令对推进污染防治、清理水塘河道、建设绿美碧带等工作进行了详细的部署。在污染防治工作方面，梅州市总河长令要求以国、省考水质考核断面稳定达标为目标，强化源头治理，加强排污管控，巩固提升城市建成区黑臭水体治理成效，保障河湖生态健康。在清理水塘河道方面，梅州市总河长令提出要强化互联互通，优化滨水空间保护利用格局，在保障河道行洪和堤防安全的前提下，科学规范统筹实施防浪林带、护堤林带建设，持续提升沿河两岸沿线绿化美化水平，同时加强用地、资金等要素保障，切实把推进碧带建设作为推进“百千万工程”和绿美梅州生态建设的重要抓手，将工作落到实处、取得实效。

梅州市总河长令对推进污染防治、清理水塘河道、建设绿美碧带等工作进行了详细的部署。在污染防治工作方面，梅州市总河长令要求以国、省考水质考核断面稳定达标为目标，强化源头治理，加强排污管控，巩固提升城市建成区黑臭水体治理成效，保障河湖生态健康。在清理水塘河道方面，梅州市总河长令提出要强化互联互通，优化滨水空间保护利用格局，在保障河道行洪和堤防安全的前提下，科学规范统筹实施防浪林带、护堤林带建设，持续提升沿河两岸沿线绿化美化水平，同时加强用地、资金等要素保障，切实把推进碧带建设作为推进“百千万工程”和绿美梅州生态建设的重要抓手，将工作落到实处、取得实效。

梅州市总河长令对推进污染防治、清理水塘河道、建设绿美碧带等工作进行了详细的部署。在污染防治工作方面，梅州市总河长令要求以国、省考水质考核断面稳定达标为目标，强化源头治理，加强排污管控，巩固提升城市建成区黑臭水体治理成效，保障河湖生态健康。在清理水塘河道方面，梅州市总河长令提出要强化互联互通，优化滨水空间保护利用格局，在保障河道行洪和堤防安全的前提下，科学规范统筹实施防浪林带、护堤林带建设，持续提升沿河两岸沿线绿化美化水平，同时加强用地、资金等要素保障，切实把推进碧带建设作为推进“百千万工程”和